

# 南投縣埔里鎮牛尾社區平埔族部落-要辦噶哈巫豐年

## 祭囉！

TNN 台灣地方新聞／洪德／更新日期: 2013-10-25 10:15:49

〔記者吳偉昌／埔里鎮報導〕噶哈巫族群是距今 190 年前原居住在今台中縣新社鄉一支平埔族族群，因當地崇山峻嶺耕地狹窄，生活不易。故不得已翻山越嶺移民至現今埔里盆地來拓墾，後來落腳於埔里盆地眉溪北岸，守城部落向當時擁有土地之原住民泰雅族眉社群租地開墾。

噶哈巫族是屬於台灣中部的一支平埔族部落，但長久下來沒有好好的保存與傳承，許多祭典、儀式及部落唯一的語言也漸漸隨著老一輩的過世而消逝。在農村再生的推動下，期許社區年輕一代受到文化傳承與薰染，並於每年秋收後第一個月圓日舉辦祭典活動。期望在此一趨勢引導噶哈巫族群文化的保存與找回在民俗文化活動面向，牛尾社區的歲時節慶與台灣其他城市大致大同小異，因本鎮為一典型農業鎮，依農事氣候所安排的傳統慶典活動，也因其濃厚的農業性格而被完整的保存下來。

而在眾多的民俗性的歲時節慶中，則以元宵、清明、端午、中元、中秋五大節為最主要的節慶，而且也最具特色，每一個節日除了各有其祭儀外，更都有其獨特的民俗活動及各種應景的食品，創造了許多豐富的人文生活內涵。牛尾社區除保有台灣各項傳統節慶外，還有許多地方特有的節慶活動，包括有：祈安清醮儀（逢子年農曆十月～十一月期間）、平埔族過年（農曆 11 月 15 日）、地母廟廟會（農曆 10 月 18 日）、九月媽祖慶典（農曆九月）、番太祖祭典（農曆 11 月 15 日）等。這樣的地方節慶活動，也是吸引遊客及國外長住休閒者的一大誘因，在地方節慶活動期間，安排進行參訪參與，可加深對埔里的地方印象。藉由這樣的文化活動傳承，找回在地的傳統～

找回在地傳統美食：當地的物產豐富，有很多山外面吃不到的食物，如噶哈巫族的過年食物-阿拉粿、山裡的青苔、阿娜那、水芹菜、醬筍等，奇特食材。

找回噶哈巫牽田儀式：噶哈巫平埔族擁有特殊傳統文化，最有名叫做「阿煙」及「牽田」風俗習慣，在著火（木材火堆）燃燒時，族人圍著火堆圍成圓圈，手牽手一面歌唱其母語歌曲「阿煙」，敘說祖先開疆闢土之辛苦，歌頌大地孕育族群之恩澤，這種特有儀式叫做「牽田」，其作用不但促進族人感情之融合，並消弭平日個人爭端之情緒。

找回年輕的噶哈巫人：庄中一群年青人，因有的長期在外發展，離鄉背井，對於故鄉的情感，目前僅能藉由大型節慶，述說其文化，一解其鄉愁。再找回文化儀式，也期望找回年輕人的力量。此外，重新體驗噶哈巫族傳統走鏢選勇士的精神活動。本族群一向以選勇士做為成年男子的考驗，經由這種體格測試而認定將來

頭目人選。因此走鏢過關的部族男子除了得到此榮耀還可獲得眾多女子的青睞，奪鏢者亦驕傲地將鏢旗懸掛於屋前一個月，勇士們更可獲贈鹹豬肉以茲鼓勵。

認識平埔族－噶哈巫族（Kahabu）

守城社區及牛尾庄現今仍有屬族平埔族噶哈巫後裔，噶哈巫族群是距今 190 年前原居住在今台中縣新社鄉一支平埔族族群，因當地崇山峻嶺耕地狹窄，生活不易，故不得已翻山越嶺移民至現今埔里盆地來拓墾，後來落腳於埔里盆地眉溪北岸，守城部落向當時擁有土地之原住民眉族租地開墾，當時噶哈巫族頭目潘永成代表族群眉族達成租地協訂（當時稱為手契，該手契仍保存在收存者手中），約在 120 年前噶哈巫族群再向現今牛尾庄拓展，故本庄居住不少屬於噶哈巫族群之後裔。噶哈巫平埔族擁有特殊傳統文

化，最有名叫做「阿煙」及「牽田」風俗習慣，在農曆十一月十五日他們過「番仔年」時，在著火（木材火堆）燃燒時，族人圍著火堆圍成圓圈，手牽手一面歌唱其母語歌曲「阿煙」，敘說祖先開疆闢土之辛苦，歌頌大地孕育族群之恩澤，這種特有儀式叫做「牽田」，其作用不但促進族人感情之融合，並消弭平日個人爭端之情緒。

今日噶哈巫族群在 91 年成立「南投縣噶哈巫文教協會」為該族群對外之窗口，會務進行暢通，會員達 300 餘人，仍然努力維護該族傳統文化，每年舉辦過「番仔年」活動，「牽田」仍是活動中最引人注目之壓軸好戲。

平埔族－番婆鬼的傳說

從前被稱作「熟番」的平埔族人，傳說中有番婆鬼的存在，番婆鬼並非魑魅魍魎之類的鬼怪精靈；而是屬於女巫的熟番婦人，平時與常人無異相處中不表露有奇特之處沒人可以指認出誰是番婆鬼，所以被認為是非常詭祕的人物。傳說中的番婆鬼通常在黑夜裡出沒，而行重力自如，為所欲為，因為一對炯炯發光的貓眼可以透視四方，也能利用香蕉葉插翅而飛，如同白晝到處悠遊以攫取魚蝦腥味解饑或施魔法巫術，變成三腳豬母嚇唬戲弄人家取樂，也會趁夜深人靜潛入人家偷食東西或以魔法取人幼童之行報復手段，唸咒施法毒害他人，使人膽顫心驚。山地「生蕃」凶悍勇士於出草獵人頭之時，看到平埔熟蕃吐口液一投足的舉動就懼怕三分拔腿而逃，可見番婆鬼的厲害多麼神通廣大莫測高深。據傳說欲學習成為詭祕魔法巫術的番婆鬼，必須經過長時間的磨練，首先要誓以重咒，一要斷子絕孫，二要窮困一世，並從糞坑取出長蛆的米飯吞食，甚至接觸蛇蠍蜈蚣等毒蟲練得五毒不侵的地步，還有人、貓互換眼球，通過層層考驗才算練成，難怪于後繼乏人終於失傳。

牛尾社區噶哈巫傳統文化豐年祭－看見噶哈巫

活動日期與地點 102 年 11 月 09 日(六) 12:00~21:00

102 年 11 月 10 日(日) 09:00~16:00

於埔里鎮牛眠里牛尾社區內埔路河堤公園邊